Basin¢ Nedir

Yiizeyde bulunan cisim agirligindan dolayi, ylizeye basing uygular.

Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing denir.

Ayagimizla yere basmamiz, kamyon tekerleginin yere temasi, masanin ayaklari yere basing uygular.
Cisimler agirliklarindan dolay1 yere basin¢ uygulamaktadirlar.

A- Kati Basinci

Basing bir ylizeye uygulanan kuvvetle olusur.

Kvet (F)

* Kwvet agnen it

Basincin Formulu

Basinci kuvvetin alana bolimi ile buluruz.
Kuvvet olarak Newton, alan olarak da metre kare alindigi1 zaman basing birimi Pascal (Pa) olarak buluruz.

Kuvvet F
Basing= — pP=—
Yiizey Alani A

~ Newton

Pascal = Gmetre)?

Basing kuvvetle dogru orantilidir. Kuvvet artarsa basing da artar.

Basing yiizey alani ile ters orantilidir. Yizey alaninin artmasi basinci azaltir.
Agirlik bir kuvvet oldugu igin agirlik arttiginda yere uygulanan basing da artar.
Ornek 1: Ayn1 agirlikta érdek ve tavugun hangisi kumsalda batmadan yiiriir.
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Ornek 2: Asag@ida verilen aracglardan hangilerinde basincin azaltilmas: amaglanmistir?
* Kar ayakkabis1

* Civinin sivri ucu

* Genis traktor tekeri

* Bigagin ucu

* Kamyon teker sayisinin fazla olmasi



* Ince topuklu ayakkabi
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Ornek 3: Asagida verilen 6zdes tuglalardan hangisinin yere uyguladig: basing daha fazladir?
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B- Sivi Basinci

Sivilar agirliklar: nedeniyle bulunduklar: kabin temas ettikleri yltizeyine basing uygular.

Sivi basinci nelere baghdir

1. Sivinin yogunluguna baghdir. Sivi yogunlugu arttikca basingta artar. (Yogunlukla dogru orantili)
2. Sivinin derinligine baghdir. Derinlik arttikca basingta artar. (Derinlikle dogru orantili)

Not: Siv1 basinci kabin sekline ve sivinin miktarina bagh degildir.

Bilesik Kap

Sekildeki bilesik kabin igcerisine konulan sivinin yiiksekligi esittir.
Buradan sivi basincinin kabin sekline bagh olmadigini anlariz.

Ornek: Sekildeki plastik sise su ile doldurulmustur. A, B ve C noktalarina etki eden siv1 basincim bilyiikten kiigiige dogru
siralayiniz?
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Pascal Prensibi (Sivilarin basinci iletmesi)

Swvilarin sikistirilabilme 6zelligi yoktur. Bu nedenle sivilar, uygulanan basinci her yone ve esit olarak iletir. Buna pascal
prensibi denir.

Not: Basing degismez, fakat basing kuvveti alanin buyiikliigiine gore degisir.

Pascal prensibinin uygulama alanlan

Paskal prensibi ile hidrolik fren sistemleri, hidrolik liftler, ving, kamyon gibi araclarda kullanilir.

C- Gaz Basinci

Gazlarda siv1 basincina benzer sekilde yiizeye basinc uygular.
Gazlar bulunduklar: kabin tamamini doldurur, bu nedenle iginde bulunduklar: kabin her tarafina basing uygular.
Gaz basincini kapal kaplardaki ve acik hava basinci olarak inceleyecegiz.

Kapali kaptaki basinc

Kapali kap icerisinde bulunan gaz tanecikleri hareket ederken kaba ¢arparak basing olusturur.
Kapali kaplardaki gazin basinci “Manometre” ile olculir.

Kapali kaplarda gaz basinci nelere baghdir

a-Gazin hacmi azalmasi basinci artirir.
Hava dolu siringaya pistondan bastirdigimizda icerideki gazin basinci da artar.

b-Kabin icindeki gazin artirilmasi basinci artirir.
Bisiklet tekerine pompa ile daha fazla gaz basmamiz. Tekerdeki basinci artirir.



c-Sicaklik arttikca gazin basinci da artar.
Kapali kaptaki deodorant asir1 sicaktan patlayabilir.

Acik hava basinci

Diinya’nin etrafini saran atmosfer agirligindan dolay: basing uygular.

Acik hava basincini bulan bilim insan1 Torigelli‘dir.

Deniz seviyesinde 0 °C de acik hava basincin1 76 cmHg (Civa) 0lgmiistir.

Torigelli deneyinde civa yerine su kullanilmis olsaydi, su seviyesi daha fazla olacakti.
(Yaklasik 10.5 metre)

Acik hava basincini 6lgen araglara “Barometre” denir.

Acik hava basinci nelere baghdir

Yerden yukarn cikildikca acik hava basinci azalir.
Yiiksek daglara cikildiginda havanin yogunlugu azalir, bu nedenle basingta azalir.
Torigelli deneyindeki civa seviyesi diiser.

D- Basincin Gunluk Yasamada ve Teknolojide
Uygulamalan

a-Kat1 basinci

Bicagin meyveyi kesmesi icin agzi keskinlestirilir. Bu sayede basing artirilmis olur.
Kisin karda ayagimizin batmamasi igin genis tabanli kar ayakkabilar: giyeriz.
Baltanin agzinin bilenmesi kati basincini artirir.

b-S1v1 basinci

Otomobilin fren sistemini calistirmak icin siv1 basincindan yararlanilir.

Hidrolik liftlerle ¢ok bliylik agirliklar kaldirilabilmektedir. Liftler sivi basincindan yaralanilarak yapilmistir.
Itfaiye, kamyon, ving gibi araclarda kaldirmak isi i¢in siv1 basincindan yararlanilr.

Bahge hortumun ucu sikistirildiginda su daha ileri gider. Siv1 basinci artirilmig olur.

Siringanin icerisine sivi gekmek igin sivi basinci kullanilir.

c-Gaz basinci

Pipet ile meyve suyunu icmek i¢in acik hava basincindan yararlaniriz.

I¢i tamamen su dolu bardagin agzina kagit kapatarak ters cevirdigimizde suyun dokiilmedigini goriiriiz. Bunu saglayan acik
hava basincidir.

Boya makinelerinde gaz basincindan yararlanilir.

Emme basma tulumbalarda agik hava basincindan yararlanilir.

Yangin tiipl,, mutfak tiipl ve oksijen tipinde gaz basincindan yararlanilir.

Parfumlerde gaz basincindan yararlanilir.

Otomobil hava yastiklarinda gaz basincindan yararlanilir.



Elektrikli stipiirgenin tozu ¢ekmesi hava basinci ile gerceklesir.
Vantuzlarin cama yapismasi hava basinci ile olur.
Vakumlu posetler igerisinde hava basinci alinmistir.

Diger Konular

Basin¢ Konusu Test

8.S1mnif Gaz Basinci Coziimlu Sorular

8.Smif Sivi Basinci Coziimlii Sorular

Basincin Artirilmasi ve Azaltilmasina Ornekler
Pascal Prensibinin Kullanim Alanlarina Ornekler


https://demo.fenoloji.com.tr/8-sinif-basinc-test/
https://demo.fenoloji.com.tr/8-sinif-gaz-basinci-cozumlu-sorular/
https://demo.fenoloji.com.tr/8-sinif-sivi-basinci-cozumlu-sorular/
https://demo.fenoloji.com.tr/basincin-artirilmasi-ve-azaltilmasina-ornekler/
https://demo.fenoloji.com.tr/pascal-prensibinin-kullanim-alanlarina-ornekler/

